

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30/32, литер А

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента доктора экономических наук

Писаренко Жанны Викторовны на диссертацию Завражского Александра Валерьевича  
на тему: «Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской  
деятельности» по специальности 5.2.4 – «Финансы»

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Система здравоохранения и ее ключевые элементы — медицинские организации — подвержены влиянию широкого перечня рисков, которые влияют как на экономическое состояние самих организаций, так и на качество оказываемых ими медицинских услуг. Существенную угрозу деятельности медицинских организаций представляют риски профессиональной ответственности, связанные с имущественным ущербом из-за возможных судебных исков и претензий пострадавших пациентов. Несмотря на это, использование страховых инструментов для защиты от рисков профессиональной ответственности в медицинской деятельности в российской практике до сих пор не получило значительного развития. При этом за рубежом страхование профессиональной ответственности в медицинской деятельности применяется уже более полувека и, несмотря на определенные проблемы, является непременным атрибутом медицинской деятельности.

Одной из важнейших причин нерешенности проблем, связанных с профессиональной ответственностью медиков, является отсутствие законодательно признанного специального источника финансирования страхования рисков ответственности. Комплексность взаимосвязанных вопросов определяет проблему совершенствования системы страхования ответственности в медицине не только как очень сложную, но и чрезвычайно актуальную.

При этом речь идет как об изучении теоретических основ страхования профессиональной ответственности медиков, так и о практических рекомендациях, что, в конечном счете, с одной стороны, должно обеспечить нормальное функционирование медицинских организаций и работу самих медиков, а, с другой стороны, — защитить интересы их пациентов. Диссертация Завражского А.В. посвящена рассмотрению названных вопросов, что и определяет ее актуальность.

## **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Достоверность результатов и рекомендаций подтверждается логической последовательностью изложения, обобщений и выводов, полученных в ходе исследования, структурой работы и адекватностью применяемых методов для решения поставленных задач.

Обоснованность полученных автором результатов подтверждается тем, что они базируются на исследованиях российских и зарубежных ученых в области управления рисками медицинской деятельности, страхования профессиональной медицинской ответственности и регулирования возмещения вреда человеческой жизни. В ходе работы автор широко использует статистические данные Министерства здравоохранения РФ, Федеральной службы государственной статистики РФ, Федеральной службы РФ по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, данные судебной статистики, материалы аналитических исследований и периодических изданий.

Результаты работы апробированы на российских и международных научных конференциях, опубликованы в научных периодических изданиях. Полученные результаты и выводы нашли свое отражение в 12 научных статьях, из которых 6 научных работ опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК.

## **Научная новизна результатов диссертационного исследования, полученных лично соискателем**

Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии диссидентом теоретических и методологических основ управления рисками медицинских организаций и в разработке новых подходов к построению страховой защиты медицинских организаций от рисков профессиональной ответственности.

К наиболее значимым результатам исследования, отражающим логику научного исследования, элементы научной новизны и личный вклад автора, относятся следующие результаты:

1. Автором предложена классификация рисков медицинских организаций с учетом тенденций развития и проблем российской системы здравоохранения, а также проведено ранжирование полученных групп рисков (с. 52-53). Проведено подробное описание рисков, показаны основные проблемы здравоохранения в РФ в контексте выявленных рисков.
2. Показаны особенности отечественного и зарубежного опыта страхования профессиональной ответственности в медицине (с. 61-85). Сформулированы

основные факторы, препятствующие активному развитию рынка страхования профессиональной ответственности в РФ (с. 86-87). Показано, что одной из наиболее острых проблем современной отечественной медицины следует считать отсутствие предусмотренного источника финансирования страхования профессиональной ответственности (с. 87-89).

3. Автором на основе анализа имеющихся методик предложена авторская методика оценки вреда человеческой жизни, на ее основе рассчитана величина стандартной компенсации за причиненный вред. На основе проведённого эмпирического исследования (проведенного опроса) сделано сравнение теоретически обоснованных оценок с фактическими выплатами, назначаемыми российскими судами за вред пациентам, которое выявило несовершенство существующей отечественной системы возмещения вреда жизни. Показана целесообразность введения единой методики оценки такого вреда.
4. На основе анализа подходов, применяемых в отечественной и зарубежной практике страхования рисков медицинских организаций, автором выявлены и систематизированы основные негативные факторы, препятствующие внедрению в России страхования профессиональной ответственности в медицинской практике.
5. В рамках предложенной методики автором определены основные параметры индивидуального страхования медицинской ответственности (приложение Д к диссертации), рассчитаны основные количественные условия полиса индивидуального страхования (с. 129-136). Кроме этого, автором предложен индивидуальный страховой продукт комплексного варианта страхования профессиональной ответственности в медицинской деятельности, предусматривающего не только защиту персонала медицинских организаций, но и одновременную защиту интересов медицинских организаций (с. 138-142, приложение Ж к диссертации).

### **Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования**

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в обосновании использования страхования для целей защиты медицинского сообщества от наиболее актуальных рисков профессиональной ответственности. Предложенная автором концепция формирования и использования финансового источника по реализации страхования профессиональной ответственности в медицине, в том числе определяющие ее содержание частные элементы формирования финансового источника – индивидуальное

страхование профессиональной медицинской ответственности и комплексный вариант страхования профессиональной ответственности в медицинской деятельности, а также модель использования финансового источника, имеют определенную теоретическую значимость. Разработанные автором концепции охватывают вопросы как формирования, так и использования средств финансового источника по реализации страхования профессиональной ответственности в медицине, что позволяет говорить о полноте охвата всех участников предоставления и получения медицинских услуг, целостности учета и отражения всех возникающих между ними финансовых отношений, связанных с риском профессиональной ответственности, а также о возможности применения этой концепции на практике. Такой подход позволяет обоснованно перераспределять ответственность между медработником и медицинской организацией, а также обеспечить их страховую защиту – как отдельного медработника, так и самой медицинской организации.

Особо хочется выделить практическую направленность и значимость для развития страхового бизнеса предложенную соискателем методику оценки вреда, нанесенного человеческой жизни. Такая методика может дополнить систему страхования профессиональной ответственности в медицине для обеспечения выплат адекватных страховых компенсаций в случае гибели или травмирования пациентов. Одновременно с этим предложенная методика может быть использована в практике отечественного судопроизводства для стандартизации процесса регулирования возмещения вреда, что очень важно.

### **Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационной работе**

Принимая во внимание сложность исследуемых проблем? необходимо обратить внимание на некоторые дискуссионные вопросы и недостатки работы:

1. При первичной рассмотрении термина риск автор мог бы более фундаментально подойти к этому вопросу. В диссертации представлены наиболее характерные определения, встречающиеся в научной литературе, посвященной изучению рисков, однако упущен огромнейший пласт литературы по изучению рисков научной школы СПбГУ.
2. По нашему мнению, при определении критериев, на которые опирается автор для построения системы расчета компенсации за вред человеческой жизни, автор использует взаимоисключающие предположения: стандартизированность и индивидуализация (принятие во внимание характеристик и благосостояния конкретного гражданина.)
3. В пункте диссертационного исследования 3.1. Модель индивидуального страхования профессиональной ответственности медработников как таковой

модели автор не предлагает. Представлен в работе скорее вариант оценки стоимости страхования на основе результатов проведенного автором опроса, при этом подробно рассмотрено законодательство, представлен гипотетический социально-экономический эффект от введения индивидуального страхования ответственности медработников, рассмотрен общий алгоритм возмещения вреда и предъявления регресса.

4. В диссертации автором рассматривается несколько источников финансирования системы страхования профессиональной медицинской ответственности – за счет средств медицинских организаций, за счет средств их работников, за счет софинансирования, а также за счет специального фонда. При этом использованию средств специального фонда автор уделяет ограниченное внимание, делая вывод о возможном увеличении налоговой нагрузки в случае формирования такого фонда.

Указанные замечания не снижают общей ценности проведенного исследования, не влияют на положительную оценку научной новизны, а могут рассматриваться как рекомендации при проведении дальнейших исследований.

#### **Заключение о соответствии диссертации требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Завражского Александра Валерьевича является самостоятельным, завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную тему, обладающим научной новизной, теоретической и практической значимостью. Содержание и результаты проведенного исследования соответствуют поставленной соискателем цели и задачам диссертации.

По теме исследования автор опубликовал научные работы общим объемом 4,9 п. л. (авторский вклад 4,8 п. л.). В диссертации присутствует достаточное количество аналитических материалов, таблиц и рисунков, что еще раз подтверждает достоверность научных результатов и их наглядность.

Диссертация Завражского Александра Валерьевича на тему: «Совершенствование системы страхования ответственности в медицинской деятельности» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. Диссертация соответствует Паспорту

научной специальности ВАК 5.2.4 – Финансы, пункту 27 «Рынок страховых услуг и его регулирование».

На основании вышеизложенного считаю, что автор диссертации – Завражский Александр Валерьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Официальный оппонент,  
Доктор экономических наук (08.00.10, 08.00.14),  
доцент,  
профессор кафедры управления рисками и  
страхования ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»



Писаренко Ж.В.

«18» октября 2022г.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д. 62, ауд. 504,

Телефон: +7 (812) 363-67-80,

Адрес электронной почты: z.pisarenko@spbu.ru,

Официальный сайт организации: <https://spbu.ru/>.

*Личную подпись Писаренко Ж.В. заверяю*

**ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ ГУОР**

**Л. И. ХОМУТСКАЯ**



*01.11.2022*